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Befolkningssammensætning 
 

Befolkningsudviklingen i Sognet 1996 - 2008
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De karakteristiske træk for befolkningsudviklingen i X-købing Sogn fra 1996 til 2008 er følgende: Antallet af 
børn 0-10 år er faldet over hele perioden, mens antallet af børn 10-14 år er rimeligt stabilt. Der har været et 
fald blandt de unge fra 15-19 år, men det ser ud til at have stabiliseret sig.  
 
Det er karakteristisk for mange sogne på landet og i forstadsområder, at der er få unge voksne. Det gælder også 
for X-købing; i perioden 1996 til 2008 er der sket et kraftigt fald i antallet af unge voksne (20-35 år) i sognet. 
 
Ser man på de midaldrende er der også tale om et entydigt fald. Således er der blevet markant færre indbyggere 
imellem 35 og 54 år. Særligt stor er tilbagegangen af indbyggere på 45 til 49 år. 
 
Blandt de 55-59-årige er der både tale om fremgang og tilbagegang, men for de over 60-årige bliver billedet 
igen tydeligt. Samtlige aldersgrupper over 60 år er blevet entydigt større siden 1996, dog med undtagelse af de 
65-69-årige.  
 
Sognets indbyggertal er i hele perioden fra 1996 til 2008 faldet fra 7.493 indbyggere til 6.514, altså en 
tilbagegang på 979 indbyggere eller 15,0 % af den nuværende befolkning.  Faldet er altså primært sket blandt 
de unge voksne og de midaldrende, og mindre blandt børnene og de ældre.  
 
Samlet set er der altså tale om et sogn som dels er blevet mindre, dels er blevet ældre. 
 
(Tabel 1) 
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Befolkningsprofil i sognet sammenholdt med profilen på landsplan 2008
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Sammenligningen med landsgennemsnittet viser, at de relativt største aldersgrupper i X-købing Sogn udgøres 
af indbyggere over 45 år. Især er der et stort overskud af 50-64-årige og af indbyggere over 75 år. 
 
X-købing Sogn har, som mange andre sogne uden for byerne, et markant underskud af unge voksne, dvs. de 
20-29-årige.   
 
I den yngste del af befolkningen fra 0 til 19 år ligger X-købing Sogn under landsgennemsnittet.  Sognets 
aldersprofil er præget af, at de ældre midaldrende, altså dem man med et populært udtryk kalder ”det grå 
guld”, fylder meget. Der er ligeledes en meget stor andel af ældre i sognet. 
 
Under alle omstændigheder må man konkludere, at sognets nuværende aldersprofil i forhold til 
landsgennemsnittet er meget ”moden”. Der er relativt færre i alle grupper under 45 år, relativt flere i alle 
grupper derover. 
 
(Tabel 1) 
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Mobilitet og pendling 
 

Befolkningsbevægelser i Sognet sammenstillet med bevægelserne på landsplan 2008
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I X-købing Sogn flytter årligt 8,3 % af den samlede befolkning ind og ud af sognet. På landsplan er tallet noget 
højere, nemlig 11,5 %. Statistisk set udskiftes befolkningen på lige godt 12 år. Det er en relativt stabil 
befolkning sammenlignet med storbysogne med mange unge, hvor der er sogne, hvor i nogle tilfælde 
befolkningen statistisk set udskiftes på 3 år.   
 
Over halvdelen (52,5 %) af alle til- og fraflyttere er unge under 30 år. I sognet er flyttefrekvensen blandt unge 
under 30 år på 15,1 %, altså også under gennemsnittet på landsplan, hvor den er på 19,1 %. 
 
Fødselsraten er i X-købing sogn på 1,1, hvilket er lidt lavere end på landsplan, ligesom dødsraten også er lidt 
lavere end på landsplan. Samlet set er befolkningen vokset med 0,1 %, hvilket er noget mindre end på 
landsplan. 
 
 
(Tabel 2) 
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Pendlingen til og fra Sognet 2004 - 2008
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I diagrammet om pendling er ”natbefolkning” lig med den del af de bosiddende over 15 år, der er i 
beskæftigelse. ”Dagbefolkningen” angiver, hvor mange personer, der er beskæftigede på sognets arbejdspladser 
i ”dagtimerne”, uanset hvor de bor.  
 
2.772 personer eller 85,7 % af sognets natbefolkning, dvs. den del af sognet indbyggere som er i beskæftigelse 
og over 15 år, pendler ud af sognet hver dag for at arbejde et andet sted.  Samtidig pendler der også nogle ind i 
sognet for at arbejde. Der er dog meget færre end dem, der pendler ud, nemlig kun 1.021 personer eller 31,6 
% af natbefolkningen. Sognets befolkning er altså væsentligt mindre i dagtimerne end i aften(natte)timerne.  
 
Beskæftigelsen i X-købing Sogn er faldet fra 2004 til 2008, både hvad angår natbefolkningen og 
dagbefolkningen. Det betyder, at færre af de bosiddende er i beskæftigelse, og at der er færre arbejdspladser i 
sognet.  Indpendlingen er faldet med 194 personer, mens udpendlingen er faldet med 349 personer, og der er 
kommet 252 færre arbejdspladser. 
 
X-købing Sogn er et sogn, hvor man mere bor, end man arbejder.  En del af faldet i beskæftigede skyldes 
formentlig vækst i antallet af pensionister. Der er simpelthen flere, der af naturlige årsager er uden for 
arbejdsmarkedet. 
 
Ovenstående skal tages med det lille forbehold, at tallene er pr. 1.1.2008. Finanskrisen har påvirket 
beskæftigelsen i mange sogne i nedadgående retning. 
 
(Tabel 7) 
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Arbejdsstyrkens fordeling
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Der er ikke den store forskel i beskæftigelsesområderne for natbefolkningen (indbyggerne) og 
dagbefolkningen (arbejdspladserne i sognet).  
 
For både natbefolkningen og dagbefolkningen er arbejde i branchen offentlige og personlige tjenester langt den største 
gruppe, og den næstfølgende er handel, hotel og restauration. Den tredjestørste gruppe er for natbefolkningens 
vedkommen industri, mens det for dagbefolkningens er bygge og anlæg. Ydermere er der også en større del af 
natbefolkningen, der arbejder indenfor finansiering, og forretningsservice. 
 
I de fleste sogne er offentlige og private tjenester den største gruppe for natbefolkningens vedkommende. Det er en 
meget omfattende kategori, der f.eks. dækker både sundhedsvæsen, socialvæsen, uddannelsessektor, bibliotek 
og andre kommunale serviceområder. 
 
 
(Tabel 7) 
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Børnetallet 
 

Børneårgangenes størrelse i Sognet og Danmark 2008
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Set i forhold til, hvordan børnene fordeler sig på de enkelte aldersgrupper på landsplan, er der i X-købing Sogn 
en overvægt af børn på 1-4 år, 6 år, 11 år og 13 år. Til gengæld er der et underskud af børn på 0 år, 5 år, 7-10 
år, 12 år og 14-15 år, sammenstillet med tallene for hele landet.  
 
Den begrænsede størrelse af de absolutte tal betyder, at små udsving kan give relativt store variationer i søjlerne 
(havde der således været fire 0-årige mere i X-købing Sogn, havde sognet ligget på landsgennemsnittet).  
 
Det generelle billede viser dog, at der er et lille overskud af de mindre børn, mens der et lille underskud af de 
større børn. 
 
(Tabel 3) 
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Til- eller fraflytning blandt børn og unge i Sognet 2004 - 2008
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Diagrammet overfor viser, hvordan børnetallet har ændret sig i forhold til, hvad man umiddelbart kunne 
forvente ud fra opgørelsen fire år tidligere (2004). 
 
Antallet af børn i 2004 er fremskrevet fire år, dvs. at de børn, der i 2004 var 0 år, er opgivet i den første lyse grå 
kolonne - de fireårige. Ved siden af denne søjle står en med sort markeret kolonne, der angiver, hvor mange 
fireårige, der rent faktisk boede i sognet i 2008.  
 
Diagrammet viser, at der samlet set er en nettotilbagegang fra 947 børn & unge (0-11 år i 2004) til 853 børn 
& unge i alderen 4-15 år i 2008. Der er altså flyttet flere børn fra sognet, end der er flyttet til sognet.  
Nettotilbagegangen findes i samtlige årgange. 
 
Årsager til nettofraflytningen blandt børn kan ofte skyldes, at sognet ikke betragtes som attraktivt for 
børnefamilier i forhold til institutioner, skoler fritidsmuligheder o.l., eller at boligmassen ikke ”passer” til den 
gennemsnitlige børnefamilies behov. 
 
(Tabel 3) 
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Husstande og husstandsindkomster 
 

Husstandstyper i Sognet 2008 opgjort i procent  

Enlige (-49) u børn
6,8

Enlige (+50) u børn
27,1

Enlige med børn
3,7

Par (-49) uden børn
4,4Par (+50) uden børn

28,9

Par med børn
25,0

Øvrige husstande
4,2

  

Husstandstyper i Danmark 2008 opgjort i procent 
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Som det ses på figurerne ovenfor, adskiller X-købing Sogn, hvad angår husstandstyper, sig noget fra 
landsgennemsnittet. Den største husstandstype i sognet er par over 49 uden børn, som udgør i alt 28,9 % af 
husstandstyperne i sognet, imod 20,9 % på landplan. Det er mere end hver fjerde husstand i sognet. I denne 
gruppe finder man ofte en høj andel af par, hvor børnene er flyttet hjemmefra, altså tidligere børnefamilier.  
 
Den næststørste husstandstype er enlige over 49 uden børn, som udgør 27,1 % af husstandene i sognet. Den 
tredjestørste husstandstype i sognet er par med børn, som udgør præcis en fjerdedel af alle husstande i sognet.  
 
De sidste fire husstandstyper (par under 49 uden børn, enlige under 49 uden børn, enlige med børn og øvrige 
husstande) ligger alle under landsgennemsnittet. Særligt er det værd at bemærke at der er få af de to unge 
grupper; enlige og par under 49 år, gruppen af unge enlige fylder mindre end halvdelen af, hvad den fylder på 
landsplan.  
 
Samlet set er der tale om et sogn, der har to slags overvægt. Overvægt af børnefamilier og overvægt af ældre, 
både ældre par og ældre enlige. 
 
Den gennemsnitlige husstandsstørrelse i X-købing Sogn er 2,2 personer, hvilket er præcis det samme som på 
landsplan.  
 
(Tabel 4). 
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Husstandsindkomster i Sognet 2008 opgjort i procent
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Danmarks Statistik opdeler indkomstfordelingen i Danmark i 5 lige store grupper, som det fremgår af 
diagrammet ovenfor til højre. Sammenligninger man fordelingen i X-købing Sogn i de tilsvarende intervaller, 
ses det, at det mest markante træk er, at der er lidt flere husstande i gruppen høj mellemindkomst, nemlig 24,4 %.  
 
Der er også flere i høj indkomst (21,7 %) og i mellemindkomst (20,5 %).  I de to laveste grupper er der derfor færre 
end landsgennemsnittet. Men som helhed ligger X-købing Sogn en smule over landgennemsnittet. 
 
Danmarks Statistik opgør indtægterne pr. husstand. Da der er en lidt højere andel af husstande bestående af par 
(hvilket som regel betyder to indtægter) i X-købing Sogn, vil husstandsindkomsterne således også forventeligt 
være lidt højere end gennemsnittet. Derfor er sognets bruttomedianindkomst (den midterste husstands-
bruttoindkomst for hele sognet) på 391.506 kr. også højere end den tilsvarende i Danmark, som er på 337.903 
kr.   
 
 
(Tabel 4)  
 
 
 

Bemærk at det er indkomsten for hele husstanden og før fradrag, altså 
bruttoindkomsten, der er anført. 
 
Der anvendes fra og med 2008-tallene følgende inddeling: 
 
Lav indkomst: 0-157.701 kr. 
Lav mellemindkomst: 157.702- 272.270 kr. 
Mellemindkomst: 272.271- 426.726 kr. 
Høj mellemindkomst: 426.727- 617.301 kr. 
Høj indkomst: Over 617.301 kr. 
 
Denne fordeling svarer, som det ses i diagrammet for hele Danmark, på 
landsplan til intervaller med hver 20 % af befolkningen. 
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Arbejdsstyrke og uddannelse 
 

Befolkningens tilknytning til arbejdsmarkedet i Sognet og i Danmark 2008
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Som det ses af diagrammet ovenfor, har X-købing Sogn en arbejdsstyrke der er lidt mindre end gennemsnittet, 
nemlig 61,7 %. En del af forklaringen ligger i at der er væsentligt flere pensionister end på landsplan i sognet. 
De udgør den overvejende del af dem, der er permanent udenfor arbejdsmarkedet. 
 
Yderligere viser diagrammet, at der i X-købing Sogn er mange i kategorien lønmodtagere på mellemste niveau, imens 
der er lidt færre lønmodtagere på laveste niveau og selvstændige + medhjælpende ægtefælle end på landsplan. 
 
 
(Tabel 5) 
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Højeste fuldførte uddannelser i Sognet og i Danmark 2008
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Da Danmarks Statistik har ændret beregningsmåden kan man ikke umiddelbart sammenligne 
uddannelsesniveauet med tidligere år. 
 
Der er en markant overvægt i X-købing Sogn af personer, der har erhvervsfaglige og mellemlange videregående uddannelser, 
som højeste fuldførte uddannelse, og andelen af indbyggere med en kort videregående uddannelse ligger på 
niveau med landsgennemsnittet. 
 
Til gengæld er der markant færre med en grundskoleeksamen og med en gymnasial uddannelse som højeste 
fuldførte uddannelse og lidt færre med end lang videregående uddannelse end på landsplan. 
 
Samlet set er der altså tale om et sogn med et vist præg af erhvervsfaglige uddannelser (måske et touch af 
håndværker?), og med mange med mellemlange uddannelser, f.eks. skolelærere, sygeplejersker og lignende. 
 
 
(Tabel 6) 
 

Typiske eksempler på de forskellige uddannelser: 
 

Erhvervsfaglig: kørelærer, handel & kontor, sekretær (advokat, læge), 
murer, tømrer, mekaniker, grafiker, landmand. 
 
Kort videregående uddannelse: korrespondent, ejendomsmægler, 
akademiøkonom, revisor, merkonom, laborant, politimand. 
 
Mellemlang videregående uddannelse: folkeskolelærer, bibliotekar, 
diplomuddannelser, maskinmester, sundhedsplejerske samt bachelorer. 
 
Lang videregående uddannelse: Alle kandidat- og mastergrader, læge, 
tandlæge, brygmester, ingeniør, præst, psykolog. 
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Folkekirkemedlemskab 
 

Folkekirkemedlemskabet i Sognet sammenstillet med Danmark 2008
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Sammenligner man andelen af medlemmer af folkekirken med tallene på landsplan, ligger X-købing Sogn højt 
i alle aldersgrupper.  
 
På landsplan var medlemsprocenten i 2008 81,9 %, imens den i X-købing Sogn var på 90,5 %. 
Medlemsprocenten ligger for X-købing Sogn således over landsplanet. Det ses af diagrammet, at 
medlemsprocenten blandt børn og unge er betydelig højere end på landsplan. Det hører i X-købing Sogn 
stadig til skik og brug at blive døbt og konfirmeret. 
 
Der ses i diagrammet to små ”bølgedale”, den ene blandt de 20-34-årige (de unge voksne), den anden – 
svagere - blandt de 45-54-årige. Det er ikke en speciel X-købing-variation, men kendes fra mange sogne og kan 
også anes i landstallene. Det skønnes at være eftervirkningerne fra årene efter 1968 og ungdomsoprøret med 
stor afstand til folkekirken. Bølgedalen blandt de unge voksne er et nyt fænomen, der ikke umiddelbart kan 
gives en entydig forklaring på, men som absolut er værd at lægge mærke til. 
 
Sognets samlede andel af medlemmer er kun faldet fra 91,7 % i 1996, altså et fald på 1,2 procentpoint over en 
periode på 12 år fra 1996 til 2008. Dette er meget mindre en de ca. 0,5 procentpoint, som man som en god 
tommelfingerregel regner med at medlemsprocenten falder hvert år på landsplan. 
 
(Tabel 1). 
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Udviklingen i medlemskabet af Folkekirken i Sogn 1996 - 2008
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I grove træk stiger procentandelen af folkekirkemedlemmer normalt med alderen. Hvis man ser på tendensen i 
X-købing Sogn for alle aldersgrupper i 2008, er dette ligeledes tilfældet. Det ses af den røde tendenslinje. 
 
Men inden for de enkelte år og aldersgrupper er der betydelige udsving. Især for de 20-34-årige er 
medlemsandelen faldet markant, men også de 40-49-årige er faldet fra 2004 til 2008 og ligger lavere end 
årgangene før og efter.  De 20-24-årige er de årgange, der bortset fra de alleryngste, har den laveste 
medlemsandel af folkekirken overhovedet. 
 
Mht. de 0-4-åriges lave medlemsandel, har det stor indflydelse, at dåbsalderen generelt er stigende, hvilket 
betyder at børnene er gennemsnitligt er ældre før de registreres som medlemmer af folkekirken. Derfor er det 
naturligt, at tallet for de 0-4-årige er lavere end for de lidt større børn. I X-købing Sogn var medlemsandelen 
blandt de 0-4-årige på sit højeste i 2004, imens tallet for 2008 stadig er højere end for 1996 og 2000. 
 
Tendensen med kraftigt fald i medlemskabet hos de unge voksne, er desværre ikke en særlig X-købing variant, 
men kan genfindes i en lang række sogne både i by og på land. 
 
(Tabel 1) 
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Indvandring og medlemskab af folkekirken 
 
 
 

Andel af udlændinge i Sognet 2008
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I Danmark som helhed var der i 2008 7,1 % indvandrere og 2,3 % efterkommere. I X-købing Sogn var 3,4 % 
af befolkningen indvandrere og 0,8 % var efterkommere af indvandrere i 2008. Der er således færre 
indvandrere og efterkommere af indvandrere i X-købing Sogn end i Danmark som helhed. De absolutte tal i 
hver aldersgruppe er ret små. Det betyder, at selv små udsving kan give statistiske bevægelser, hvorfor alle 
vurderinger må tages med forbehold. 
 
Sognets indvandrere findes mest koncentreret i aldersgrupperne 20-29 år, og størstedelen af sognets 
indvandrere og efterkommere af indvandrere er under 40 år. 
 
Tabellen giver desværre ingen oplysninger om udlændinges herkomstlande, men der vil blandt indvandrerne 
formodentlig være en del udlændinge som kommer fra 3. verdens lande, altså overvejende ikke-kristne lande. 
Man antager normalt, at 30-40 % af indvandrerne har baggrund i en kristen kultur, resten i ikke-kristne 
kulturer.  
 
 
(Tabel 1) 
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Diagrammet viser hvor mange af X-købing Sogns indvandrere og efterkommere af indvandrere, der er 
medlemmer af folkekirken i 2008.  
 
Diagrammet viser, at medlemskab af folkekirken er mere normalt blandt indvandrere og efterkommer i X-
købing end blandt den samlede gruppe af indvandrere og efterkommere i Danmark. Særligt ligger 
medlemsandelen blandt de yngste indbyggere (0-9 år), højere end den tilsvarende på landsplan. 
Man bør dog huske, at det samlede antal indvandrere og efterkommere er meget lavt (275 personer). Det 
betyder, at der er få personer i hver aldersgruppe, og at der derfor ikke skal ret mange enkeltpersoner til, før 
det påvirker statistikken tydeligt. 
 
(Tabel 1)  
 
 
 
 
 
 
 

Folkekirkemedlemskabet blandt indbyggere af udenlandsk herkomst 2008
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